Rozktad wielomianu na czynniki. Prosze o wykonanie grupy zadan Poéwicz i
wykonane zadania przynie$é¢ na 9 maja.

e Poprzez wytaczenie czynnika przed nawias

Przyktad:

w(x) = x3 + 3x%+ 2x <« czynnikiem, ktory mozna
wylaczyc jest ,x”
w(x) = x(x* + 3x +2) <« rozklad przy pomocy delty

a=1 b=3 c=2

A=b*— 4ac

A=9-8=1

VA =1

o = 2o ) = 2 g

w(x) = x(x+2)(x+1) <« wielomian roztozony na czynniki

Pocwicz.

Roz16z wielomian w(x) na czynniki, wytaczajac czynnik przed
nawias.

a) w(x) = x3— 3x% — 4x
byw(x) = x® — 5x? + 2x



wkx) = x*(x+ 1)+ x(x+1)+ 2(x+1)
dwx) = x?(x+3)+ (x+3)+ (x+3)

e Stosujac wzory skroconego mnozenia

Przyktad:
w(x) = —2x?+ 18 « wylaczamy czynnik -2 przed nawias
w(x) = —2(x*— 9) « Korzystamy ze wzoru na roznice

kwadratow: (a-b)(a+b)

w(x) =-2(x-3)(x+3) <« wielomian rozlozony na czynniki

Poc¢wicz.

Rozt6z wielomian w(x) na czynniki, korzystajac ze wzorow
skréconego mnozenia.

a) w(x) = 3x%+ 6x+3
bywx) = x3— 3x?+ 3x—-1
c)w(x) = 4x%— 9

dw(x) = x* — 4x?



e Grupowanie

Przyktad:

w(x) = x3+ x*+ x+1 « zdwdch pierwszych i dwdch
ostatnich znakow wyciaggamy po czynniku tak, aby utworzytly
sie dwa, takie same nawiasy

w(x) = x*(x+ 1)+ 1(x+ 1)

w(x)=(x+1)(x2+1) <« wielomian rozlozony na czynniki

Poc¢wicz.

Rozt6z wielomian w(x) na czynniki, korzystajac z metody
grupowania.

a) w(x) = 5x% 4+ 10x% + x + 2
b)w(x) = x°— x%2+ 4x+ 4
AAwx) = x*+ 4x° + x* + 4x
dwx) = V2x3 + x?+ 2x+ V2

Kartkéwka z tego typu zadan 15 maja.



